

A. Informații despre Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

A.1. CADRUL JURIDIC DE ORGANIZARE ȘI FUNCȚIONARE

Înființată în 26 octombrie 1860, la scurt timp după Unirea Principatelor Române din 1859, Universitatea din Iași a deschis etapa modernă a învățământului național superior (**Anexa A.1**). Ca **primă instituție academică**, Universitatea ieșeană a devenit, astfel, centrul polarizării forțelor intelectuale din toate provinciile românești, făcând posibilă afirmarea și dezvoltarea pe baze naționale a învățământului, culturii și științei. Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” constituie, în prezent, o comunitate academică distinctă, care își desfășoară activitatea în condiții de **autonomie universitară și democrație academică**.

Universitatea se identifică prin denumire, stemă, sigiliu, steag și sediu central, elementele identitare fiind aprobate în ședința Senatului Universității din 22 martie 2001:

- *Denumirea* este Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași;
- *Sediul central* se află situat în municipiul Iași, Bd. Carol I nr. 11, jud. Iași, România;
- *Pagina web* a Universității este www.uaic.ro.

Ziua Universității se sărbătorește anual la 26 octombrie, prilej cu care se desfășoară manifestări științifice, culturale și sportive, sub genericul *Zilele Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași*. Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” a aderat la *The Magna Charta of European Universities* (Bologna, 1988) și este afiliată la asociații internaționale ale universităților, cum ar fi: Coimbra Group, Utrecht Network – Annual General Meeting 2011, EUA – European Association of Universities, AUF – Agence universitaire de la Francophonie, IAU – International Association of Universities, Balkan Universities Network.

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” funcționează ca instituție de stat, în baza Constituției României și a *Legii educației naționale*. Instituția ieșeană de învățământ superior este finanțată de la bugetul de stat, dar, în același timp, are și venituri proprii obținute și utilizate în condițiile autonomiei universitare.

În conformitate cu *Hotărârea Guvernului nr. 158/2018 privind aprobarea Nomenclatorului domeniilor și al specializărilor/programelor de studii universitare și a structurii instituțiilor de învățământ superior pentru anul universitar 2018-2019*, cu modificările și completările ulterioare, și a *Hotărârii Guvernului nr. 185/2018 privind domeniile și programele de studii universitare de master acreditate și numărul maxim de studenți ce pot fi școlarizați în anul universitar 2018-2019*, cu modificările și completările ulterioare, în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași își desfășoară activitatea **15 facultăți**, în cadrul cărora funcționează programe de studii universitare de licență și master în regim de învățământ cu frecvență (IF), învățământ la distanță (ID) și învățământ cu frecvență redusă (IFR), după caz. În cadrul acestor facultăți, în anul universitar 2018-2019, sunt organizate **85 de programe de studii universitare de licență și 153 de programe de studii universitare de master** acreditate (A) sau autorizate provizoriu (AP) să funcționeze, precum și **13 școli doctorale cu 26 domenii de doctorat**.

Facultățile și școlile doctorale care funcționează în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și situația programelor de studii organizate în cadrul acestora sunt prezentate în tabelele următoare:



Tabel nr. 1.1. Structura pe facultăți, domenii de licență și programe de studii de licență

Denumirea facultății	Studii de licență					
	Domenii de licență	Programe de studii, din care:	IF	ID/IFR	În limbi de circulație internațională	În colaborare cu universități din străinătate
Facultatea de Biologie	2	3	3	-	-	-
Facultatea de Chimie	1	3	3	-	-	-
Facultatea de Drept	1	2	1	1	-	-
Facultatea de Economie și Administrarea Afacerilor	9	17	13	4	2	1
Facultatea de Educație Fizică și Sport	2	3	3	-	-	-
Facultatea de Filosofie și Științe Social-Politice	6	10	7	3	-	-
Facultatea de Fizică	2	6	6	-	-	1
Facultatea de Geografie și Geologie	4	8	8	-	1	-
Facultatea de Informatică	1	2	2	-	1	-
Facultatea de Istorie	1	4	3	1	-	-
Facultatea de Litere	4	10	10	-	1	-
Facultatea de Matematică	1	3	3	-	1	-
Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației	2	7	5	2	-	-
Facultatea de Teologie Ortodoxă	2	4	4	-	-	-
Facultatea de Teologie Romano-Catolică	1	3	3	-	-	-
Total	36	85	74	11	6	2

Tabel nr. 1.2. Structura pe facultăți, domenii de studii de master și programe de studii de master

Denumirea facultății	Studii de master					
	Domenii de studii	Programe de studii, din care:	IF	IFR	În limbi de circulație internațională	În colaborare cu universități din străinătate
Facultatea de Biologie*	2	6	6	-	1	-
Facultatea de Chimie	1	6	6	-	1	-
Facultatea de Drept*	4	12	11	1	2	1
Facultatea de Economie și Administrarea Afacerilor*	10	46	38	8	4	5
Facultatea de Educație Fizică și Sport	1	5	5	-	-	1
Facultatea de Filosofie	5	12	12	-	1	1



UNIVERSITATEA "ALEXANDRU IOAN CUZA" din IAȘI
Facultatea de Istorie. Domeniul Istorie. specializarea Istorie. licență. ID

Denumirea facultății	Studii de master					
	Domenii de studii	Programe de studii, din care:	IF	IFR	În limbi de circulație internațională	În colaborare cu universități din străinătate
și Științe Social-Politice*						
Facultatea de Fizică	1	7	7	-	2	1
Facultatea de Geografie și Geologie*	4	7	7	-	1	1
Facultatea de Informatică	1	6	6	-	6	-
Facultatea de Istorie	1	5	5	-	-	-
Facultatea de Litere*	2	12	12	-	-	1
Facultatea de Matematică	1	9	9	-	1	-
Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației	2	12	12	-	-	-
Facultatea de Teologie Ortodoxă*	1	6	6	-	-	-
Facultatea de Teologie Romano-Catolică*	1	2	2	-	-	-
Total	32	153	144	9	19	11

* Domenii comune

Tabel nr. 1.3. Structura pe școli doctorale și domenii de doctorat

Denumirea școlii doctorale	Domenii de doctorat
Școala doctorală de Biologie	Biologie
Școala doctorală de Chimie	Chimie
Școala doctorală de Drept	Drept
Școala doctorală de Economie și Administrarea Afacerilor	Economie Finanțe Contabilitate Cibernetică și statistică Informatică economică Economie și afaceri internaționale Management Marketing
Școala doctorală de Filosofie și Științe Social Politice	Filosofie Sociologie Științe politice Științe ale comunicării
Școala doctorală de Fizică	Fizică
Școala doctorală de Studii Filologice	Filologie
Școala doctorală de Geoștiințe	Geografie Geologie Știința mediului
Școala doctorală de Informatică	Informatică
Școala doctorală de Istorie	Istorie
Școala doctorală de Matematică	Matematică
Școala doctorală de Psihologie și Științe ale	Psihologie



Educației	Științe ale Educației
Școala doctorală de Teologie Ortodoxă	Teologie
Total 13 Școli doctorale	26 domenii

Începând cu anul universitar 2005-2006, **învățământul universitar este organizat în conformitate cu principiile Procesului Bologna** și se derulează în cadrul instituțional al celor 15 facultăți menționate anterior.

Pe lângă activitatea didactică, prin **cercetarea științifică** desfășurată în centre, departamente sau laboratoare, există un potențial real pentru obținerea unor rezultate de certă valoare științifică și pentru îndrumarea tinerilor cu aptitudini pentru cercetare. Funcționarea acestora este reglementată de Senatul Universității și/sau de Consiliile Facultăților, practicându-se derularea demersurilor de acreditare a acestora de către organisme științifice recunoscute pe plan național sau internațional.

Misiunea Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași rezultă din rolurile fundamentale asumate: teaurizarea valorilor științei, culturii și civilizației; participarea științei românești la dezvoltarea științei universale; afirmarea identității culturii și spiritualității naționale; dezvoltarea societății românești în spiritul unui stat de drept, liber și democratic; cultivarea tradiției gândirii libere și a democrației academice, în spiritul recunoașterii drepturilor și libertăților fundamentale ale omului și al principiului supremației legii. Universitatea își îndeplinește acest rol prin formarea de specialiști pentru învățământ, știință, cultură și activitate social-economică, perfecționarea absolvenților în spiritul progresului cunoașterii și al educației permanente, integrarea cercetărilor științifice și pedagogice în știința și cultura universală, promovarea valorilor culturii naționale și universale, implicarea în procesul de consolidare a spiritualității europene.

De asemenea, instituția ieșeană promovează **educația permanentă (lifelong learning)** în spațiul academic și social, prin dezvoltarea unor programe de studii flexibile, care valorifică achizițiile anterioare ale cursanților. În spiritul educației permanente, în universitate are loc revizuirea periodică a scopului și obiectivelor asumate, a structurii organizatorice și manageriale și a strategiilor de acțiune, în funcție de impactul factorilor de mediu economic, social și legislativ asupra gradului de îndeplinire a misiunii.

A.2. ACTIVITATEA MANAGERIALĂ ȘI STRUCTURILE INSTITUȚIONALE

Funcționând în baza cadrului legislativ existent, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași își desfășoară activitatea în conformitate cu prevederile Cartei Universitare (**Anexa A.2**) și cu regulamentele proprii. Autonomia universitară, consacrată prin legislația în vigoare și bazată pe Constituția României și pe *Legea educației naționale*, se manifestă prin libertatea de decizie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași față de autoritățile administrației publice locale și centrale în probleme care privesc structura, conducerea, administrarea și funcționarea instituției, precum și în raporturile sale cu unități similare din țară și din străinătate. În baza acestei autonomii, se elaborează regulamente interne de funcționare privind diverse domenii de activitate: Regulamentul general de organizare și funcționare (**Anexa A.3**), Regulamentul privind activitatea profesională studenților din ciclul de studii universitare de licență, Regulamentul privind activitatea profesională studenților din ciclul de studii universitare de master.



Regulamentul instituțional de organizare și funcționare a studiilor universitare de doctorat al IOSUD-UAIC, Regulamentul de recrutare, evaluare și promovare a personalului didactic și de cercetare, Regulamentul de acordare a titlurilor onorifice, Regulamentul de administrare și gestionare a patrimoniului, Codul de etică și deontologie profesională (**Anexa A.4**), Regulamentul Comisiei de Etică (**Anexa A.5**), Regulamentul de organizare și funcționare a Senatului universitar, Regulamentul de organizare și funcționare a Consiliului de administrație și Regulamentul-cadru de organizare și funcționare a Consiliului Facultății.

Instituția deține o structură flexibilă, adaptată rigorilor învățământului contemporan, fapt reflectat sintetic în organigrama acesteia.

Universitatea dispune de practici de auditare internă privind principalele domenii ale activității, pentru a se asigura că angajamentele asumate sunt respectate, în condiții de transparență publică (**Anexa A.6**). Universitatea a întocmit Manualul calității (**Anexa A.7**) și rapoarte de evaluare internă a calității (**Anexa A.8**).

Planul strategic de dezvoltare instituțională stabilește obiectivele și acțiunile care vor fi întreprinse pentru realizarea acestora pentru: educație, capacitate administrativă, cercetare, inserția absolvenților pe piața muncii etc. (**Anexa A.9**). Planurile operaționale anuale stabilesc direcțiile de acțiune, oportunitățile de finanțare, propuneri de proiecte (**Anexa A.10**).

Structura de conducere a Universității, în conformitate cu prevederile Cartei Universitare, cuprinde componentele următoare: Senatul Universității, Consiliul de administrație al Universității, Consiliul pentru Studiile Universitare de Doctorat, Consiliile facultăților, Consiliile departamentelor și Consiliile Școlilor Doctorale.

Funcțiile de conducere în Universitate sunt următoarele:

(1) Rectorul, Prorectorii, Directorul CSUD, Directorul General Administrativ, Directorii departamentelor organizate la nivelul Universității, Directorul Grădinii Botanice, Directorii stațiilor didactice și de cercetare etc., la nivel de Universitate.

(2) Decanul, Prodecanii, Directorul Școlii Doctorale, Directorii departamentelor academice, Directorii departamentelor de cercetare etc., la nivel de facultate.

Rectorul este președintele Consiliului de administrație și reprezintă legal Universitatea în relațiile cu terții; asigură conducerea executivă a Universității, fiind ordonatorul de credite. **Prorectorii** Universității sunt numiți de către Rector pe baza consultării Senatului și au următoarele domenii de activitate:

- programe de licență și activități de formare a personalului didactic din învățământul preuniversitar;
- programe de masterat și studii doctorale;
- programe de cercetare științifică și transfer de cunoștințe;
- strategie, dezvoltare instituțională și managementul calității;
- relații internaționale și parteneriate de studii și cercetare;
- activități studențești și parteneriate cu mediul economic și sectorul public;

Senatul Universității este cel mai înalt for de decizie și deliberare, regulamentele și hotărârile adoptate de Senat fiind obligatorii pentru toți membrii comunității academice. Senatul este format în proporție de 75% din reprezentanți ai personalului didactic și de cercetare titular în Universitate și 25% din reprezentanți ai studenților. Membrii Senatului sunt aleși pentru o perioadă de patru ani, cu excepția studenților, ai căror reprezentanți își pierd această calitate după



absolvirea facultății. Senatul își alege prin vot secret un Președinte, care conduce ședințele și reprezintă Senatul în raporturile cu Rectorul.

Consiliul de administrație al Universității este constituit din Rector, Prorectori, Decanii facultăților, Directorul general administrativ și un reprezentant al studenților. Consiliul de administrație asigură conducerea executivă a Universității și aplică deciziile strategice ale Senatului.

Studenții Universității "Alexandru Ioan Cuza" din Iași beneficiază de o serie de servicii integrate oferite de **Serviciul pentru studenți, orientare în carieră, inserție profesională și alumni (SSA)**, care constă în sesiuni de consiliere psihologică, educațională, de carieră (individual sau în grup), training-uri pentru dezvoltare personală, studii de satisfacție, monitorizarea inserției absolvenților. Activitățile și serviciile oferite de SSA respectă axa temporală a vieții de student (1. orientarea în carieră înainte de admiterea în UAIC, 2. studenția în cadrul ciclurilor licență, masterat, doctorat, 3. absolvirea studiilor, 4. inserția pe piața muncii și integrarea în comunitatea alumni a UAIC), venind în completarea activităților specifice educației formale la care participă studenții UAIC, în vederea atingerii performanței academice a acestora, a susținerii dezvoltării lor personale și a asigurării unei rate mari de angajabilitate a absolvenților UAIC pe piața muncii (**Anexa A.8; Anexa A.9**).

A.3. COMUNITATEA ACADEMICĂ

Comunitatea academică este formată din: personalul didactic și de cercetare, și studenți. Persoanele cărora Universitatea le-a conferit titluri onorifice fac parte din comunitatea academică. Absolvenții, foștii profesori și cercetători ai Universității își pot menține calitatea de membru al comunității academice a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. Comunitatea academică a Universității „Alexandru Ioan Cuza” este deschisă cetățenilor români și străini, fără discriminări, în conformitate cu organizarea ei internă. Desfășurarea unor activități care aduc prejudiciu material sau moral instituției este incompatibilă cu calitatea de membru al comunității universitare. Rădicarea acestei calități se face de către Senat în urma unei analize temeinice. Membrii comunității academice se asociază în sindicate, în scopul apărării drepturilor prevăzute de lege. Membrii comunității academice au dreptul să înființeze asociații (societăți) cu scopuri științifice, culturale sau didactice, naționale și internaționale sau de a face parte din ele. De asemenea, Universitatea sprijină asocierea absolvenților în organizații specifice și încurajează atragerea acestora în viața comunității academice, menținându-se, astfel, calitatea de membru al comunității universitare.

Posturile didactice și de cercetare se ocupă numai prin concurs, în conformitate cu legislația existentă, ele fiind validate de Senat. Criteriile fundamentale ale apartenenței (dobândirii, menținerii) și promovării în comunitatea academică sunt: competența profesională, subordonată excelenței în învățământ și cercetare, rectitudinea morală și atașamentul față de Universitate. Personalului angajat cu carte de muncă la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași i se interzice să presteze activități didactice, de cercetare sau de altă natură, pentru învățământul privat din România. Personalul din învățământul privat nu poate fi asociat în activități la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

În anul universitar 2018-2019, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași are configurația cifrică conform cu datele de mai jos:



CADRE DIDACTICE:

Corpul profesoral cuprinde un total de 718 cadre didactice cu funcția de bază în Universitate, toate având titlul de doctor în științe, și 14 cadre didactice asociate, aceștia desfășurând activități didactice din 1529 posturi didactice, din care 732 sunt ocupate și 787 sunt vacante. Structura posturilor normate în statele de funcțiuni aferente anului universitar 2018-2019 este prezentată în tabelul următor:

Tabel nr. 1.4. Structura posturilor normate în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași în anul universitar 2018-2019

Posturi	TOTAL	Profesor	Conferențiar	Lector/ Șefi de lucrări	Asistent
Total, din care:	1529	306	390	565	268
Ocupate	732	160	236	273	63
Vacante	797	146	154	292	205

Structura pe categorii de vârstă a personalului didactic cu funcția de bază în Universitatea “Alexandru Ioan Cuza” din Iași este prezentată în tabelul următor:

Tabel nr. 1.5. Structura pe categorii de vârstă a personalului didactic cu funcția de bază în Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași în anul universitar 2018-2019

Vârsta	Profesori	Conferențieri	Lectori/Șefi de lucrări	Asistenți	TOTAL
până în 41 ani	2	44	110	48	204
între 41 și 65 ani	156	191	154	11	512
peste 65 ani	2	0	0	0	2
TOTAL	160	235	264	59	718

Conducătorii de doctorat își exercită competențele aferente acestei calități în 26 de domenii la nivelul a 13 școli doctorale, numărul profesorilor coordonatori care pot primi doctoranzi în îndrumare, pe facultăți și domenii, numărul de teze susținute și coordonatori abilitați și afiliați la UAIC fiind prezentate în tabelul următor:



Tabel nr. 1.6. Distribuția coordonatorilor de doctorat (2015, 2016, 2017 și 2018) și a abilitărilor susținute în perioada 2013-2018 pe școli doctorale

Școala doctorală	Număr coordonatori doctorat* (01.10.2015)	Număr coordonatori doctorat* (01.10.2016)	Număr coordonatori doctorat* (01.10.2017)	Număr coordonatori doctorat* (01.10.2018)	Număr coordonatori abilitați și afiliați la UAIC în perioada (2013-2018)
Școala doctorală de Biologie*	18	19	21	10	7
Școala doctorală de Chimie*	17	19	19	9	4
Școala doctorală de Drept	5	5	4	3	1
Școala doctorală de Economie și Administrarea Afacerilor	41	46	45	37	9
Școala doctorală de Filosofie și Științe Social Politice	21	27	24	20	10
Școala doctorală de Fizică	27	25	26	18	5
Școala doctorală de Studii Filologice	28	29	25	17	8
Școala doctorală de Geoștiințe*	27	27	26	18	7
Școala doctorală de Informatică	6	7	7	8	2
Școala doctorală de Istorie	19	19	19	9	3
Școala doctorală de Matematică	23	27	24	20	7
Școala doctorală de Psihologie și Științe ale Educației	9	9	18	21	16
Școala doctorală de Teologie Ortodoxă	6	6	6	6	2
Total	247	265	264	196	81

* au fost luați în considerare doar conducătorii de doctorat cu vârsta de sub 70 ani;

** își desfășurau activitatea în cadrul Școlii Doctorale de Chimie și Științe ale Vieții și Pământului.

Distincții științifice: În anul 2008, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași a primit premiul ANCS „Topul excelenței în cercetare”, acordat Centrului CARPATH, categoria „Colectivul de cercetare din cadrul unei unități de învățământ superior acreditate cu rezultate deosebite în activitate, reflectate în performanțele acestuia”. În anul 2007, cadrele didactice din universitatea ieșeană au primit 10 premii la nivel național, acordate de Academia Română, Ministerul Culturii și Cultelor, CNCSIS, Uniunea Scriitorilor, Oficiul Român pentru Drepturi de Autor, diferite reviste (Convorbiri Literare, Cuvântul). Contribuțiile premianților se înscriu în domeniile: informatică, litere, matematică, teologie ortodoxă, biologie, științe economice, geografie-geologie, filosofie, psihologie, și științe ale educației.



STUDENȚI:

În anul universitar 2018-2019, în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, studiază un număr de 22.616 studenți (studii universitare de licență, master și doctorat), aceștia fiind distribuiți pe cele 15 facultăți, pe cicluri de studii și forme de învățământ, după cum urmează:

Tabel nr. 1.7. Distribuția studenților Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași din anul universitar 2018-2019 pe cicluri de studii (licență și master) și forme de învățământ (IF, ID și IFR)

Denumirea facultății	Număr de studenți	IF	ID/IFR	Număr de studenți	IF	IFR
	LICENȚĂ, din care:			MASTER, din care:		
Facultatea de Biologie	476	476	-	238	238	-
Facultatea de Chimie	191	191	-	52	52	-
Facultatea de Drept	1438	1006	432	478	478	-
Facultatea de Economie și Administrarea Afacerilor	4915	4056	859	1682	1603	79
Facultatea de Educație Fizică și Sport	521	521	-	301	301	-
Facultatea de Filosofie și Științe Social-Politice	1673	1416	257	357	357	-
Facultatea de Fizică	191	191	-	153	153	-
Facultatea de Geografie și Geologie	883	883	-	298	298	-
Facultatea de Informatică	1324	1324	-	227	227	-
Facultatea de Istorie	385	272	113	150	150	-
Facultatea de Litere	1634	1634	-	292	292	-
Facultatea de Matematică	384	384	-	102	102	-
Facultatea de Psihologie și Științe ale Educației	1836	1374	462	602	602	-
Facultatea de Teologie Ortodoxă	678	678	-	253	253	-
Facultatea de Teologie Romano-Catolică	75	75	-	55	55	-
TOTAL	16604	14481	2123	5240	5161	79



**Tabel nr. 1.8. Distribuția pe școli doctorale a doctoranzilor
Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași (anul universitar 2018-2019)**

Școala doctorală	Număr doctoranzi înmatriculați în anul universitar 2018- 2019, din care:	Români, din care:	Buget	Taxă	Români de pretutindeni / Diaspora	Străini
Școala doctorală de Biologie	6	6	6	0	0	0
Școala doctorală de Chimie	3	3	2	1	0	0
Școala doctorală de Drept	5	4	3	1	0	1
Școala doctorală de Economie și Administrarea Afacerilor	46	42	35	7	0	4
Școala doctorală de Filosofie și Științe Social Politice	24	18	15	3	3	3
Școala doctorală de Fizică	9	9	8	1	0	0
Școala doctorală de Studii Filologice	30	27	26	1	0	3
Școala doctorală de Geoștiințe	20	19	19	0	0	1
Școala doctorală de Informatică	7	7	7	0	0	0
Școala doctorală de Istorie	19	15	14	1	1	3
Școala doctorală de Matematică	2	2	2	0	0	0
Școala doctorală de Psihologie și Științe ale Educației	15	15	14	1	0	0
Școala doctorală de Teologie Ortodoxă	12	11	9	2	0	1
TOTAL	198	178	160	18	4	16

A.4. CONȚINUTUL PROCESULUI DE ÎNVĂȚĂMÂNT

Întreaga viață academică se întemeiază pe raportul de interdependență între învățământ și cercetare științifică, cu o îndelungată tradiție în Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, și pe tendințele actuale ale învățământului și științei românești și universale deschise valorificării lor în planul vieții economice, politice și socio-culturale. Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași dorește să fie inclusă în Spațiul Educațional al Învățământului Superior și implementează coerent și consistent procesul de implementare a Sistemului Bologna. Pentru aceasta, a fost aprobat un nou Regulament al studiilor universitare și au fost reconfigurate programele universitare de licență, master și doctorat în conformitate cu noua legislație. Procesul de învățământ în Universitate se desfășoară atât în limba română, cât și în alte limbi de circulație internațională.



Planurile de învățământ sunt stabilite conform dispozițiilor legale în vigoare.

Fișele disciplinelor sunt aprobate de Consiliile facultăților. Structura lor include următoarele componente: obiectivele disciplinelor de studiu, conținutul pe capitole și teme, modalitățile de evaluare a cunoștințelor studenților și bibliografia de fundamentare a domeniului. Periodic, cadrele didactice elaborează suporturile de curs necesare bunei pregătiri a studenților.

La Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, **procesul de învățământ** este organizat în baza Legii educației naționale nr. 1/2011, Legii nr. 288/2004 privitoare la organizarea studiilor universitare, a Cartei Universității și a regulamentelor proprii. Legea nr. 288/2004 reglementează organizarea studiilor universitare pe trei cicluri, respectiv studii universitare de licență, studii universitare de master și studii universitare de doctorat.

Studiile universitare de licență, desfășurate în conformitate cu *Legea educației naționale* și a Regulamentului studiilor universitare de licență, reprezintă ciclul I de studii și se organizează pe domenii de studii. Un domeniu de studiu este definit prin cunoștințe și competențe generale, însumând 60 de credite, și cunoștințe și competențe de specialitate, însumând 120 de credite. Lor li se pot adăuga, la cerere, alte 30 de credite pentru modulul psihopedagogic. Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” asigură studenților dreptul de opțiune în alegerea specializărilor, a disciplinelor (în conformitate cu planurile de învățământ), recunoașterea creditelor anterioare obținute în universitate, în alte universități românești sau străine cu care există acorduri de recunoaștere. Repartizarea disciplinelor pe semestru, alocarea creditelor pe discipline, evidențierea formelor de evaluare la fiecare disciplină sunt cuprinse în planul de învățământ al domeniului de licență sau al specializărilor. Numărul de credite pentru un semestru este de 30, în timp ce fiecărei discipline i se alocă între 4 și 6 credite.

Procesul de învățământ pentru **studiile universitare de master** este organizat în baza Hotărârii de Guvern nr. 404/29.03.2006 privitoare la organizarea și desfășurarea studiilor de masterat care reprezintă ciclul II al studiilor universitare, precum și o etapă pregătitoare obligatorie pentru studiile de doctorat. Studiile sunt finanțate de la buget sau sunt în regim cu taxă. Planurile de învățământ pentru masteratele organizate conțin discipline de aprofundare și discipline de sinteză, având conținut adaptat cerințelor specifice modulelor de studii de master. Structura planurilor de învățământ vizează durata de 2/4 semestre a câte 14 săptămâni, cu minimum 14 ore pe săptămână. Fiecare plan de învățământ este corelat cu cel al specializărilor înrudite din cadrul domeniului respectiv al studiilor universitare de licență. Numărul de credite necesar să fie obținut de către masteranzi este de 60/120.

Programele de studii organizate în forma *la distanță și frecvență redusă* se raportează la planuri de învățământ și programe analitice identice cu cele pentru programele similare organizate la *învățământ cu frecvență*. Alocările orare pentru activități tutoriale, activități asistate, teme de control și ore de studiu individual se realizează în raport cu reglementările în vigoare. Metodele și strategiile de formare sunt specifice învățământului la distanță/frecvență redusă și educației adulților, respectând principiul general al centrării pe nevoile și stilul de învățare al cursanților. Pentru învățământul la distanță există *practici de evaluare internă a activității*, în acord cu procedurile instituționale de evaluare periodică a planurilor de învățământ, a performanțelor coordonatorilor de disciplină și a tutorilor, a sistemului tutorial și a materialelor de studiu. Programele de studii la distanță sunt evaluate periodic (anual), iar datele raportului de evaluare sunt publice.



Consecvente în aplicarea noilor direcții, structurile de la nivelul facultăților au întreprins toate demersurile în vederea aplicării noilor regulamente didactice și pentru **organizarea admiterii** pe domenii de licență/master. Programele de studii și calitatea ofertei educaționale din instituția ieșeană de învățământ superior mențin la cote superioare interesul absolvenților de liceu pentru a deveni studenți ai unei Universități de prestigiu.

Tabel nr. 1.9. Candidați înscriși (dosare depuse) la studiile universitare de licență (sesiunile iulie și septembrie 2018)

Categorie candidați	Iulie	Septembrie	TOTAL
Români și UE	9013	895	9908
Etnici romi	24	2	26
Etnici români	1668	6	1674
Total	10705	903	11608

Tabel nr. 1.10. Candidați înscriși (dosare depuse) la studiile universitare de master (sesiunile iulie și septembrie 2018)

Categorie candidați	Iulie	Septembrie	TOTAL
Români și UE	2724	299	3023
Etnici romi	1	0	1
Etnici români	347	12	359
Total	3072	311	3383

Evoluția admiterii la Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" în perioada 2016-2018 este redată în tabelul de mai jos:

Tabel nr. 1.11. Evoluția admiterii la Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" în perioada 2016-2018

Tip studii		2016	2017	2018
Licență	Nr. candidați (dosare depuse)	9292	10343	11608
	Nr. admiși, din care:	6102	5764	5768
	Buget	3415	3425	3475
	Taxă, din care:	2687	2339	2293
	IF	1927	1575	1499
	ID/IFR	760	764	794
Master	Nr. candidați (dosare depuse)	2872	2508	3383
	Nr. admiși, din care:	2547	2334	2712
	Buget	2300	2159	2100
	Taxă, din care:	247	175	612
	IF	195	145	559
	IFR	52	30	53
Studii doctorale	Nr. candidați (dosare depuse)	222	214	214
	Nr. admiși, din care:	195	192	198
	Buget	175	166	166



UNIVERSITATEA "ALEXANDRU IOAN CUZA" din IAȘI
Facultatea de Istorie, Domeniul Istorie, specializarea Istorie, licență, ID

Taxă, din care:	168	152	32
IF	7	14	12
IFR	8	26	20

În evaluarea studenților este aplicat Sistemul European de Credite de Studiu Transferabile (SECST/ECTS) începând cu anul universitar 2005-2006, rata de promovare a examenelor din anii de studii (%), pentru perioada 2015-2018 fiind prezentată în tabelul următor:

Tabel nr. 1.12. Rata de promovare a examenelor din anii de studii (%) (2015-2018)

Forma de învățământ	Anul universitar	Februarie		Iunie	
		Licență	Master	Licență	Master
IF	2015-2016	59.59%	75.84%	58.12%	71.63%
	2016-2017	60.48%	74.14%	61.23%	73.97%
	2017-2018	63.26%	75.81%	61.33%	73.85%
ID/IFR	2015-2016	43.11%	62.32%	47.26%	67.89%
	2016-2017	47.60%	84.44%	44.10%	77.27%
	2017-2018	48.88%	74.36%	49.23%	79.17%

Rata de promovare a examenelor de finalizare a studiilor la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, ca raport între numărul absolvenților care au promovat examenul și numărul celor înscriși în sesiunile iulie și februarie, în perioada 2015-2018, este prezentată în tabelul de mai jos (rata de absolvire este calculată prin raportarea numărului absolvenților la numărul celor admiși în anul I al ciclului de studii, pentru licență 2013-2014, 2014-2015 și 2015-2016 iar pentru master 2014-2015, 2015-2016 și 2016-2017). Menționăm că lucrarea de disertație trebuie să conțină și elemente de cercetare științifică.

Tabel nr. 1.13. Rata de promovare a examenelor de finalizare a studiilor la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași în perioada 2016-2018

Anul	Rata de absolvire	Licență		Master		
		Rata de promovare		Rata de promovare		
		Total	Din care promoția curentă	Rata de absolvire	Total	Din care promoția curentă
2016	61.70%	97,05%	97,95%	68,16%	99,40%	99,73%
2017	51.39%	97.95%	98.70%	69.17%	99.94%	100.00%
2018*	59.00%	98.53%	99.80%	69.53%	99.86%	99.92%

*numai sesiunea iulie



A.5. CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași este clasificată conform Ordinului MECTS nr. 5262 din 5.09.2011 în categoria **universităților de cercetare avansată și educație**.

Conform primului **Exercițiu național de evaluare a calității cercetării în universitățile de stat românești pe domenii ale științei finalizat în anul 2011**, din totalul celor 17 domenii de cercetare evaluate în cazul UAIC, 12 s-au clasat pe primele 3 locuri, astfel: Matematică, Fizică, Sociologie, Antropologie și asistență socială, Istorie - **locul I**; Chimie, Geologie și Geografie, Filosofie, Biologie, Științe economice - **locul al II-lea**; Științe juridice și administrative, Teologie și studii religioase, Filologie - **locul al III-lea**.

Astfel, rezultatul primei evaluări la nivel național a universităților de stat și private, plasează UAIC în topul universităților din România, reprezentând o garanție oficială a excelenței programelor de cercetare și de studiu.

A.5.1. Domeniile principale de cercetare

În stabilirea domeniilor prioritare pentru activitatea de cercetare s-au avut în vedere tendințele și oportunitățile actuale în știință definite în *Strategia națională de CDI* (SNCDI 2020), în programul *Horizon 2020* al Uniunii Europene, precum și în programele lansate în alte state cu cercetare avansată. Au fost create condiții pentru ca specialiștii Universității să contribuie direct la dezvoltarea cunoașterii științifice în domenii cu o bună vizibilitate și impact la nivel național și internațional.

Dintre acestea, amintim:

- cercetări avansate în fizică și tehnologie;
- structuri fundamentale și aplicate în matematică;
- informatica teoretică și aplicată și inginerie software;
- chimia medicală și biodiversitate;
- chimia atmosferei;
- științe genomice;
- istorie, limbă, literatură și civilizație românească și universală;
- economie, afaceri, societate – noi modele de creștere și inovare;
- studii religioase și interculturale;
- reprezentarea socială a sărăciei, puterii și minorităților;
- studii comportamentale și intervenții de suport psihologic și educațional;
- consolidarea statului de drept;
- evaluarea parametrilor morfofuncționali în sportul de performanță și la persoanele cu dizabilități.

O importanță deosebită este acordată cercetării interdisciplinare și dezvoltării de proiecte la granițele dintre științe exacte și filosofie și cele dintre științe și umanism.

A.5.2. Capitalul uman, organizarea instituțională și infrastructura de cercetare

În data de 29 martie 2011, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași a semnat *Declarația de aderare* la Carta europeană a cercetătorilor și Codul de conduită pentru recrutarea cercetătorilor. În acest context, UAIC derulează un proces în cinci etape de implementare a Cartei & Codului cercetătorilor





sub îndrumarea Comisiei Europene. Încheierea cu succes a primei etape de implementare a C&C a fost recunoscută de către Comisia Europeană prin acordarea siglei <HR excellence in research> în data de 10 aprilie 2014 .

În aprilie 2018, în urma finalizării etapei a doua a implementării a C&C, respectiv a HRS4R (Human Resources Strategy for Researchers) și a principiilor OTM-R (Open, transparent and merit-based recruitment), etapă finalizată cu raportul de evaluare intermediară (autoevaluare instituțională), Comisia Europeană a aprobat menținerea certificării <HR Excellence in research> pentru încă 3 ani.

În prezent, în cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, cercetarea se desfășoară în structuri care integrează 732 de cadre didactice, 95 cercetători, aproximativ 772 doctoranzi, 5.240 masteranzi, precum și angajați în corpul tehnic și administrativ. Aceștia beneficiază de acces liber la infrastructura de cercetare existentă în cadrul: *Institutului de Cercetări Interdisciplinare* (înființat în anul 2018); departamentelor; platformelor; centrelor de cercetare; stațiunilor de cercetare și practică studențească (Agigea, Potoci, Tulnici, Rarău, Iași); Grădinii Botanice și a Muzeului Universității.

<http://www.uaic.ro/cercetare/departamente-si-centre-de-cercetare/>

Dintre aceste structuri de cercetare, menționăm două noi centre care au înființate prin Programul Operațional Sectorial „Creșterea Competitivității Economice” POSCCE 2007-2013: *Centrul integrat de studii în știința mediului pentru regiunea de dezvoltare Nord-Est - CERNESIM* (cod POSCCE ID901, <http://cernesim.uaic.ro>) și *Centrul de cercetare în domeniul materialelor și tehnologiilor avansate – RAMTECH* (cod POSCCE ID501, <http://www.ramtech.uaic.ro>).

Ca urmare a implementării în perioada 2012-2015 a proiectului FP7, acronim **STAGES** (GA 289051/2011), a fost înființat primul centru de cercetare, monitorizare și documentare privind egalitatea de gen în mediul academic și de cercetare: **Centrul pentru egalitate de gen în știință** (<http://www.stages.csmcd.ro/>)

Prin acordurile de colaborare semnate cu renumite consorții europene pentru infrastructuri de cercetare, cercetătorii din cadrul UAIC au acces la tehnologii și echipamente de ultimă generație, dintre care amintim:

- **EUROCHAMP-2020 – Integration of European Simulation Chambers for Investigating Atmospheric Processes** - H2020 Grant N° 730997 (Franța), Facultatea de Chimie - CERNESIM (prof.univ.dr. Romeo-Iulian OLARIU)
- **ACTRIS - Aerosols, Clouds, and Trace Gases Research Infrastructure Network** (Finlanda), Facultatea de Fizică (conf.univ.dr. Silviu GURLUD)
- **SHARE-ERIC - Survey of Health, Ageing and Retirement in Europe** (Germania), Facultatea de Economie și Administrarea Afacerilor (conf.univ.dr. Alin ANDRIEȘ).

În ceea ce privește **posibilitățile de documentare**, pe lângă sursele oferite de Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, din noiembrie 2012 până în prezent, studenții și



personalul academic beneficiază de acces gratuit la cele mai importante resurse on-line de documentare științifică la nivel mondial, dintre care amintim: Clarivate Analytics (Web of Science+Derwent Innovation+Journal Citation Report), Science Direct, SCOPUS, MatSciNet, SciFinder, ScinceDirect Arhive naționale, ScinceDirect Arhive curente 2016 și cărți electronice. Accesul gratuit este permis ca urmare a participării UAIC în calitate de membru contributor în proiectul „Acces național electronic la literatura științifică pentru susținerea sistemului de cercetare și educație din ROMÂNIA – ANELIS PLUS 2020”.

Universitatea asigură prin resursele proprii, financiare și expertiză științifică, publicarea a 56 de reviste științifice, majoritatea dintre acestea cu apariții anuale. (<http://www.uaic.ro/cercetare/publicatii-stiintifice/>).

A.5.3. Finanțarea cercetării

Activitatea de cercetare este susținută de la bugetul de stat prin finanțarea suplimentară a domeniilor, pe baza criteriilor și standardelor de calitate elaborate la nivel național și prin participarea la competițiile naționale și internaționale de programe și proiecte de cercetare. O contribuție importantă la finanțarea cercetării o are Universitatea, prin mobilizarea de resurse din fonduri proprii. La acestea se adaugă finanțarea rezultată din colaborările cu universități și structuri din mediul economic, din țară și străinătate. Cercetarea a fost susținută și prin acoperirea unor cheltuieli pentru resursa umană din fondurile structurale.

<http://www.uaic.ro/cercetare/proiecte-de-cercetare-nationale/>

<http://www.uaic.ro/cercetare/proiecte-internationale/>

Anul	Proiecte și acțiuni internaționale		Proiecte PN II și PN III		Contracte încheiate cu terți		Proiecte POC	
	Nr.	Valoare (lei)	Nr.	Valoare (lei)	Nr.	Valoare (lei)	Nr.	Valoare (lei)
2014	27	1,177,180	90	11,666,517	6	229,483	-	-
2015	35	2,137,134	90	10,536,116	10	61,964	-	-
2016	45	629,169	104	16,156,060	9	52,500	-	-
2017	38	1,134,163	152	15,324,011	4	50,173	1	1,263,368

Pentru a veni în sprijinul susținerii tinerilor cercetători implicați în cercetarea de performanță, Universitatea acordă prin competiție internă *Granturi de cercetare ale UAIC*. Astfel, în 2014 și 2015 au fost acordate tinerilor cercetători aflați într-o relație contractuală cu universitatea, anual, câte 25 de granturi, cu durata de 12 luni și buget de 20.000 lei/grant. Prin modificarea Metodologiei, începând cu anul 2017 se acordă prin competiție, anual, 10 granturi cu durata de 24 de luni, beneficiind de un buget mărit, în cuantum de 40.000 lei/grant.

A.6. BAZA MATERIALĂ

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași deține, la 1 ianuarie 2018, o suprafață totală de teren de 1.342.606,92 mp, proprietate și administrare, din care o suprafață desfășurată a construcțiilor de 196.075 mp.



UNIVERSITATEA "ALEXANDRU IOAN CUZA" din IASI
Facultatea de Istorie. Domeniul Istorie. specializarea Istorie. licență. ID

Sălile care fac parte din patrimoniul imobil al universității, conform evidențelor interne ale universității folosite pentru derularea activităților didactice și de cercetare științifică, pot fi repartizate pe următoarele categorii:

- 42 amfiteatre (5.126,23 mp);
- 41 săli de curs (3.213,88 mp);
- 81 săli de seminar (3.518,79 mp);
- 323 laboratoare (12.104,10 mp);
- 65 săli de lectură / biblioteci (3.061,17 mp) în spațiile facultăților.

Universitatea dispune, de asemenea, de **7 terenuri (5.518,00 mp)** și **5 săli de sport (953,16 mp)**, care sunt amenajate și utilizate, de regulă, pentru activități sportive. Conform evidențelor interne ale universității, acestea includ:

- teren tenis – 540,00 mp;
- teren tenis cu piciorul – 85,00 mp;
- teren volei – 300,00 mp;
- teren handbal – 625,00 mp;
- teren streetball/baschet – 300,00 mp;
- pistă de atletism – 680,00 mp;
- teren fotbal – 2.988,00 mp;
- 3 săli de sport – 610,89 mp, 80,64 mp și 96,00 mp;
- sală culturism – 90,88 mp;
- sală fitness – 74,75 mp.

Grădina Botanică „Anastasiu Fătu” cu o suprafață totală a terenului de 879.560 mp conform Ordin 4988/30.11.1999, din care este intabulată o suprafață de 228.473 mp, și o suprafață totală desfășurată a construcțiilor de 8.527 mp.

Universitatea dispune de **7 stațiuni de cercetare** cu o suprafață de 12.241 mp, după cum urmează:

- Stațiunea biologică marină „Prof. dr. Ioan Borcea” de la Agigea;
- Stațiunea de Cercetare-Dezvoltare pentru Acvacultură și Ecologie Acvatică Iași;
- Stațiunea biologică „Petre Jitariu” Potoci – Neamț;
- Stațiunea de Cercetare și Practică Studențească „Ion Gugiuman” Rarău;
- Stațiunea de Cercetare și Practică Studențească „Simion Mehedinți” Tulnici;
- Stațiunea de cercetări geografice și de monitorizare a calității mediului Mădărjac;
- Laboratorul de Acvacultură și Ecologie Acvatică – Piatra Neamț;

La acestea se adaugă baza materială a Grădiniței și Școlii „Junior”, aceasta referindu-se la:

- **Grădinița „Junior”**: o suprafață totală desfășurată a construcțiilor de 157 mp;
- **Școala „Junior”**: o suprafață totală desfășurată a construcțiilor de 405 mp.

În ceea ce privește **facilitățile de cazare**, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași dispune de o suprafață de 81.022 mp pentru 6.215 locuri de cazare în 15 cămine, organizate în trei complexuri studențești „Tg .Copou” , „Titu Maiorescu”, „Codrescu” și Direcția de Schimburi Internaționale „Gaudeamus-Akademios”. La acestea se adaugă **spațiile de servire a mesei**, acestea cuprinzând:

- Cantina restaurant „Titu Maiorescu”, cu o capacitate de aprox. 883 locuri;
- Cantina restaurant „Gaudeamus”, cu o capacitate de 120 locuri;
- Cantina restaurant „ Akademos”, cu o capacitate de 150 locuri.



